

El Eco de Navarra

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 95
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Equivalen mercuriales, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Los partidos católicos

Aun repercuten en Europa los ecos estruendosos del sincero entusiasmo y la sana alegría con que el pequeño reino de Bélgica acaba de conmemorar el 75º aniversario de su constitución como Estado independiente, y esos ecos intensos y alborozados, vibrante y hermosa expansión de un pueblo culto, rico y laborioso, acaso el más progresivo y adelantado de Europa, si por progresión y adelanto entendemos el brillante desenvolvimiento de las Ciencias y la plétórica extensión de la industria y del comercio, esos ecos, repetimos, no han llegado a los oídos de gran parte de la prensa liberal de nuestro país, que apenas si ha salido del paso dedicando a las fiestas con que los belgas celebran su jubileo nacional, los cuatro renglones de rigor en cualquiera de estas secciones de mero carácter informativo.

Y es lógico, después de todo, que cierta parte de la prensa aparente no fijarse en el hermoso y elocuentísimo ejemplo que para enseñanza de todas las naciones y de todos los partidos ofrece la robusta, la exuberante Bélgica de hoy, comparada con la destruida y empobrecida Bélgica de 1830, cuando recién separada de Holanda y engolfada en todos los horrores de los períodos revolucionarios, parecía destinada a perecer en breve plazo.

Si, es lógico para todo el que profesa determinadas ideas, no dar cuenta de aquello que honra y enaltece a los sostenedores de ideas contrarias.

Y entonar un himno al floreciente estado actual de Bélgica, reconocer que el misérrimo y empobrecido Estado de ayer se ha convertido en el pujante y próspero Reino de hoy, sería hacer la apología del partido católico, sería demostrar que los clericales, el clericalismo, como despectivamente se pronuncia, según el cliché radical, ha sabido regenerar un país, organizar una administración y dirigir los negocios de un pueblo hacia el bienestar y la fortuna.

El partido clerical lleva veintinueve años ocupando el poder, y bien puede asegurarse que la más brillante etapa de la vida belga la constituye este lapso que comprende desde 1834 a 1905.

Nosotros, que no somos políticos y que nos hallamos, por tanto, en las mejores condiciones para ser justos, hemos de reconocer, sin embargo, que en esa obra de reconstruir o mejor dicho de fundar toda una nacionalidad, el partido liberal belga ha sido un eficaz colaborador del partido clerical.

Ambos grupos comprendieron que la exigüidad de su territorio patrio podía y debía compensarse con un vigoroso impulso de producción, de extensión comercial, que, aplicado de momento a las necesidades interiores del país, no tardaría en atravesar las fronteras y así, estimuladas con una política de orden, de paz y de moralidad las energías de toda una raza fuerte, han conseguido en breve plazo que Bélgica sea la dueña del Congo y en proporción el país más colonizador de Europa y su comercio el más importante del mundo atendiendo siempre al perímetro de su territorio.

Bélgica, la nación diminuta, produce anualmente 23 millones de toneladas de hulla y tiene más de 24.000 máquinas de vapor en servicio! Su movimiento comercial, representado en 1835 por 300 millones de francos, fué en 1903 de 4.766 millones.

Cuatro años antes de encargarse del poder el partido católico, los puertos de Bélgica acusaban un movimiento de unos diez millones de toneladas. En la actualidad, según las últimas estadísticas, los ferrocarriles y canales transportan de 800 a 1.000 millones de toneladas, anualmente.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 121

Nell y su abuelo

Emoción de temeroso respeto, templada por un tranquilo placer, se sintió dichosa y reposada,

Sacó una Biblia y leyó; después, dejando el libro, pensó en los días de verano y en el brillante tiempo primaveral que volvería; en los rayos del sol que caerían oblicuamente sobre las dormidas figuras: en las hojas que temblarían en la ventana y proyectarían en el suelo su sombra luminosa; en los cantos de los pájaros: en los botones y en las flores que brotarían fuera de las puertas; en la dulce brisa que se insinuaba en lo interior y haría ondular suavemente en lo alto los rasgados estandartes. Poco importaba que el lugar evocase ideas de muerte! Muriese quien quisiera, él seguiría siempre siendo el mismo; aquellos sonidos continuarían aún con el mismo encanto que entonces. No sería ninguna pena dormir entre ellos.

Abandonó la capilla lentamente, volviendo con frecuencia pa a mirar atrás. Llegó a una puerta baja, que evidentemente daba paso a la torre; la abrió, y subió la escalera de caracol en medio de las tinieblas, salvo cuando miraba, a favor de las estrechas

Asombra tal espectáculo de prosperidad y riqueza ante la triste visión de la Bélgica de 50 años atrás.

Cuando nuestros políticos de todos los matices quieran estudiar en este ejemplo, tengan en cuenta que acaso su factor principalísimo, ha sido, aparte de la actividad, laboriosidad e ilustración de la masa general del país, la estabilidad de las situaciones políticas, que ha permitido desarrollar, sin precipitaciones y con detenido estudio, todos los programas económicos, todos los proyectos útiles y beneficiosos a la riqueza nacional y al mejoramiento de la patria.

Hay que repetir que el partido católico gobierna Bélgica desde hace veintinueve años; como antes gobernarán los liberales por espacio de catorce... y si a pesar de repetirlo seguimos a gusto en el machito de los gabinetes por horas y las situaciones relámpagos, solo un milagro del Todopoderoso podrá salvarnos del triste espectáculo de ver a nuestra querida España citada en el extranjero como pintoresca nación de toreros y flamencas, no como fértil y próspero solar donde las ciencias, el comercio y la industria marchan de acuerdo con las corrientes civilizadoras.

LA LIGA FORAL DE GUIPÚZCOA

La asamblea que, según anunciamos, ha celebrado en Tolosa la Liga Foral Autonomista de Guipúzcoa, ha tenido resultados importantes.

Existe en esa provincia el propósito de que, en vista de la proximidad de la renovación del concierto económico, se olviden diferencias políticas, para enviar a las Cortes sólo defensores de nuestras libertades forales.

Ante esta patriótica idea, persona de arraigadas convicciones vascongadas como el señor marqués de Santillana, que durante diez años ha representado, en cinco legislaturas, un distrito guipuzcoano, se ha apresurado a ponerlo a la disposición de la Junta de la Liga Foral, conducta eminentemente patriótica.

Los acuerdos de la Liga son de importancia y merecen ser conocidos:

«Primero.—La Liga Foral Autonomista se obliga a apoyar en cada uno de los distritos de la provincia un candidato que, por medio de un manifiesto dirigido a los electores, se comprometa a gestionar la reintegración del Régimen Foral, acatando y cumpliendo cuantas indicaciones respecto de ese particular emanen de la Diputación Provincial, y secundando las iniciativas que con el mismo fin partan de la Junta Provincial de la Liga Foral Autonomista.

Segundo.—La designación de los candidatos la harán cada uno de los distritos respectivamente, quedando facultada la expresada Junta Provincial de la Liga para apreciar si los propuestos reúnen las condiciones que, según la base anterior, son necesarias para prestarles el apoyo de todos.

Tercero.—Queda también facultada la Junta Provincial de la Liga para tratar desde luego con los distintos partidos políticos que en elecciones anteriores han luchado con candidatos propios, a fin de que lleguen a un común acuerdo, de modo que en cada distrito haya sólo un candidato.

Cuarto.—La Asamblea acuerda apoyar en cada distrito al candidato que, previo el cumplimiento de las bases anteriores, designe la Junta Provincial de la Liga.

Otro acuerdo no menos importante adoptó la Asamblea. El de elevar una protesta solemne contra la ley abolitoria de 21 de Julio de 1876, encargando a la Diputación y a la Junta directiva de la Liga Foral para que gestionen y defiendan con tesón la reintegración del régimen foral, con motivo y ocasión de la renovación del Concierto económico, cumpliendo el sagrado compromiso que contrajeron las Diputaciones Vascongadas en el manifiesto que dieron al país vascongado el día 16 de Diciembre de 1904.

troneras, el sitio que había abandonado, ó sorprendía un vislumbre fugitivo de las campanas empolvadas. Por fin, alcanzó el término de su ascensión y se encontró en lo alto de la torre.

¡Oh! ¡El esplendor de la explosión repentina de luz; la frescura de los canchales y de los bosques, que se dilataban por todos los dos hasta encontrarse con el cielo azul resplandeciente; los rebajos que pastaban en los prados; el humo que elevándose de entre los árboles, parecía salir de la verde tierra; los niños, que allá abajo retozaban todavía; todo tan hermoso y tan feliz! Era como pasar de la muerte a la vida; era como acercarse a los cielos.

Cruzaban los niños en el momento en que ella salía al pórtico y cerraba la puerta de la iglesia. Al atravesar por delante de la escuela, oyó el zumbido confuso de voces. Precisamente aquel día su amigo había comenzado las clases. ¡El ruido aumentaba! Nell se volvió, y vio a los niños salir en tropel y dispersarse con exclamaciones y saltos de gozo. «En un gusto», pensaba. «me alegro de que pasen por la iglesia.» Y entonces se detuvo, tratando de figurarse cómo sonaría dentro aquel ruido y que suavemente debería respirar en los oídos.

En aquel día aún, si, dos veces, volvió a deslizarse a la antigua capilla, y en el mismo sitio leyó el mismo libro ó se entregó a la misma corriente tranquila de pensamientos. Había crecido la oscuridad, las sombras de la noche que avanzaban dieron al

HISTORIA DE NAVARRA

ESTUDIOS CRÍTICOS

Confirma esta opinión la memorable carta de San Eulogio mártir, dirigida al obispo de Pamplona Wilesindo, en la cual saluda a don Fortuño como abad de Leire. Y esto induce a creer que realmente el rey... segundo de este nombre, acompañase al prelado y al abad de Leire en la inauguración del monasterio de Fonfrida. Gulgerindo fué el inmediato sucesor de Wilesindo en la silla episcopal iruniese, como lo atestigua la Estadística de la diócesis publicada oficialmente en el año 1884; y a Gulgerindo pudo alcanzar perfectamente el abad Fortuño. Y no hay subterfugios que puedan desmentar los hechos, que es imposible retrotraerlos subrepticamente. Después de Marciano, que desaparece de la escena histórica el 715, ya no aparece obispo en la diócesis pamplonesa hasta el 829, en que figura don Opilano, y a este sucede Wilesindo, que dejó la silla a Gulgerindo. Por consiguiente, el documento que se exhibe, nada prueba en favor de la tesis de don Juan Briz; se refiere en su primera parte al siglo IX en que hubo un obispo Gulgerindo, un García Iñiguez, rey que pereció el 886 en una celada que le armó el rey moro de Tudela, y en la segunda parte ó confirmación al siglo X, a la época del primer Sancho Garcés histórico y tiempos del Obispo don Basilio (1). Hay que traer a colación tantas veces las vicisitudes de la silla episcopal de Pamplona, porque es una razón de congruencia muy importante cuando se trata de los sucesos históricos de aquel período. El instrumento ninguna fecha acusa al relatar la consagración; la única que se advierte es la de 921 reinado de Sancho Garcés; y por cualquier lado que lo examinamos dista mucho de las que con sumo cuidado transcribi de la obra de don Juan Briz: 758—802 ó 805.

No quedaba muy satisfecho el abad de San Juan acerca del convencimiento que pretendía inspirar en el lector al exponer y explicar la donación referida, cuando añade a renglón seguido que tiene otras escrituras, con las que se concluye satisfactoriamente que el fundador de Fonfrida no fué don García Iñiguez II (en su cuenta), sino el primero (el fabuloso).

Pero la prueba que aduce, lejos de fortalecer su intento, lo destruye. Apunta a una escritura del obispo don Jimeno, por la cual concedía el prelado al monasterio de Fonfrida los cuartos de las iglesias de Vizual, Elisa, Ohelva y Lorbesa, y concluye el documento diciendo: «Fué fechada la carta reinando don Fortuño Garcés en Pamplona, don Aznar conde de Aragón, y don Galindo abad de Fonfrida. Y yo don Jimeno, obispo, que hice esta carta, la firmé, y rogué a los presentes. Signo de don Fortuño Garcés rey de Pamplona.» Tampoco trae fecha este instrumento. Perderíamos un tiempo precioso en refutar las sutilezas del abad. No hay otra combinación ni explicación posible que la siguiente: Fortuño Garcés fué hijo de García Iñiguez «rey», y nieto de Iñigo, fundador de la monarquía; don Jimeno floreció por los años 887 (1), cabalmente siendo don Fortuño rey de Navarra y don Aznar conde de Aragón. Lo he dicho en otra ocasión: la historia del reino Pirináico pudo reconstruirse muy bien con los instrumentos y noticias depuradas de nuestros archivos; pero no se supo hacer tan hermosa obra; la pasión obcecó a muchos escritores.

LINO MUNARRIZ VELASCO.

(Continuará.)

- (1) Apéndice núm. 15.
- (2) Apéndice número 16.

El bosquecillo

Es una costumbre, más aún, es una obligación ir a pasear al bosquecillo de 12 a 1 todos los domingos y días festivos de verano.

El bosquecillo constituye algo así como el vermouth, l'aperitif de los días de fiesta.

Entre los árboles del petit bois se pasa agradablemente una de las horas peores del día.

Pero todos los encantos del bosquecillo quedan destruidos por una costumbre pernicioso, por una costumbre mala, perjudicial, antiestética que contrasta con el desorden que se observa en aquel amable rincón.

El toldo que forman las ramas de los árboles merece cobijar a las hermosas niñas que acuden al paseo del medio día, pero ¡ah, señores! que diría cualquier pequeño diputado de la mayoría ó de la oposición, en el bosquecillo se comete una falta imperdonable.

¿Quién ha dicho, quién ha afirmado, quién es capaz de sostener que el paseo consiste en formar un círculo con sillas, en sentarse las señoritas y los señoritos en esas sillas y en permanecer sentados unos y otros una hora, dos horas, hablando, cuchicheando sotto voce de mil cosas distintas y todas parecidas al mismo tiempo?

El que afirme que esto es bueno merece la enemistad de Júpiter.

Ayer estaba el bosquecillo triste, pobre, humilde, callado como paisaje de invierno... Algunas señoritas y señoras ocupaban las incómodas sillas; algunos señoritos sentados también y puesta una pierna sobre la otra, lucían los calcetines, mejor dicho, la porción de calcetín comprendida entre el zapato y el pantalón doblado y muy recogido, muy levantado con la correspondiente, con la meditada pose...

Yo paseaba de lado a lado del bosquecillo y contemplaba el conjunto con amargor, con pena, en silencio.

Si aquellas señoritas hubieran paseado bajo el fresco toldo, si aquellos señoritos hubieran movido las piernas en el paseo, el bosquecillo hubiera demostrado su agradecimiento de alguna manera y muchos que no somos el bosquecillo, también.

Pero ayer el bosquecillo estaba triste, pobre, humilde, callado como paisaje de invierno...

GARCILASO.

Alteraciones de los vinos embotellados

En general un vino está en condiciones de ser embotellado, cuando después de los frios del invierno se presenta bien limpio ó defecado, de color trasparente y brillante y sin que en él se observe depósito alguno después del último trasiego.

El vino trasegado conviene clarificarle ligeramente, con objeto de precipitar las materias que puedan haber quedado en suspensión.

A pesar de tomar todas estas precauciones, el vino puede al cabo de algún tiempo enturbiarse y formar un depósito sobre las paredes y fondo de las botellas.

Cuando el vino ha sido embotellado antes de tiempo ó estando turbio, el depósito de materias en suspensión aumenta, comunicándole mal sabor, ó fermenta rompiendo las botellas. Ocurre también a veces que vinos embotellados transparentes y brillantes, pasado algún tiempo, se enturbian formando un depósito lechoso; ó esta alteración la conocen los bodegueros franceses con el nombre de enfermedad de la botella, producida por el oxígeno del aire contenido en los recipientes, en el momento de ser embotellado el vino, ó también originada por la diferencia de temperatura a que se somete el líquido; pero esta última alteración no es más que pasajera.

El caso más grave ocurre cuando un vino, después de algún tiempo de embotellado, forma un depósito abundante, consti-

como, en contraposición a esta raza severa y endurecida, le agradaba ver a la diosa coronada de flores silvestres que la tradición entreteje para su bello aderezo, y que suelen ser tanto más frescas cuanto más sencillas son, pisaba con leve paso y con leve mano ¡tocaba el polvo del polvo de los siglos, repugnand destruir ninguno de los alteros que se había levantado sobre para versu interior se ocultaba algún buen sentimiento ó afecto de corazón humano. Así, por ejemplo, a propósito de un antiguo cenotafio de tosca piedra, que hacía muchas generaciones pasaba por contener los huesos de cierto barón, el cual, después de hacer estragos en países extranjeros, hiriendo, matando y saqueando, había muerto, a lo que pretendían, en reñida batalla, rechinando los dientes y profiriendo maldiciones al exhalar el último suspiro: a propósito de este caso, decimos, el Bachiller sostenía energicamente que la versión antigua era la verdadera; que el barón, arrependido de sus maldades, había hecho grandes obras de caridad y entregado dulcemente su alma a Dios, y que si ¡hubo algún barón que fuese al cielo, entonces aquél reposaba en paz entre los bienaventurados. De modo analogo cuando los supradichos arqueólogos pretendieron que cierta bóveda secreta no era la tumba de una dama anciana, coigada, arrastrada y desuauartizada por orden de la gloriosa reina Isabel, a causa de haber socorrido a un desgraciado sacerdote desfallecido de hambre y de sed a su

tuido por la materia colorante y el bitartrato de potasa. Este precipitado puede ser debido a una oxidación producida durante la salida del vino de los depósitos ó también por haberse puesto en actividad los gérmenes patógenos que hasta entonces se encontraban en el líquido al estado de vida latente.

Los movimientos bruscos lo mismo que las grandes variaciones de temperatura pueden también ser causa de dicho depósito.

Cuando el vino se presenta muy turbio conviene trasvasarlo a un recipiente bien azufrado sometiéndole más tarde a una ligera clarificación.

Las botellas, donde ha sido encerrado el vino después de samedo, se aconseja colorarlas horizontalmente, para que el tapón esté siempre bañado por el líquido, impidiendo de este modo que el aire penetre.

Si no se quiere vaciar las botellas para separar el depósito de que hemos hablado, puede utilizarse una bomba aspirante que, puesta en comunicación con el fondo de las botellas, extraiga dichas materias.

LUIS ARIZMENDI.

Marcilla

MUJER ATROPELLADA POR UN TRANVIA

Ayer tarde y a unos 130 metros de la aguja, cogió el tren 240 ascendente de Zaragoza a Pamplona a una joven sirviente de la fonda de la Azucarera.

Parece ser que la desgraciada muchacha se hallaba cogiendo agua en el canal del regadío que atraviesa la vía férrea y, sin darse cuenta, se le echó el tren encima. Los esfuerzos del maquinista, para evitar la desgracia, fueron grandes, pues tan pronto como observó el peligro, pidió freno y trató de parar el tren, pero desgraciadamente, no lo consiguió, y la joven fué arrollada cortándole las ruedas por completo un pié.

En grave estado fué trasladada a casa de sus amos, donde se le practicó la primera cura; a la hora escribo estas líneas se le va a amputar la pierna.

Estas son las noticias que por ahora puedo comunicar, y por las cuales verá que la joven no falleció en el acto.

El corresponsal.

25 de Julio 1905.

LA BOLSA

El curso de las cotizaciones en la semana última ha sido el siguiente:

Interior al contado, 78,20, 78,30, 78,45, 78,40 y 78,35; a fin de mes, 78,20, 78,35, 78,50, 78,45, 78,35 y 78,40, y al próximo, 78,65 y 78,55.

Amortizable, 99, 98,95, 99,15 y 99,10. El Exterior en París, de 90,35 se ha elevado en la semana a 91,20.

Resulta, por tanto, que el Interior al contado tuvo una mejora de 25 céntimos; el Amortizable 10, y el Exterior 85, evidenciando esta diferencia que nuestro mercado no ha seguido al de París, si bien es de notar que la especulación cotiza, contra lo que es costumbre a estas alturas, cinco céntimos más alto el Fin de mes que el Contado.

El movimiento de alza ha dominado en la semana, aunque con alguna oscilación en las Bolsas de Madrid y Barcelona; pero quedan bajo una impresión menos optimista, como lo prueba el que no son secundados los cambios que París envía, porque no es de fiar mucho esta última plaza citada, y menos en la presente época; en que, tanto allí como aquí, hay pocos negocios; y no es fácil deshacerse del paquete, si es necesario.

Por otra parte, repetimos, el alto precio que tienen los valores, y la incertidumbre que existe sobre la política económica que se propone seguir el Gobierno, aconsejan la prudencia a los que no quieran poner en riesgo su dinero.

La prudencia y la expectativa se imponen basta que el horizonte político vaya despejándose.

Algunas alegrías bursátiles ya se han trocado en desengaños.

Las acciones del Banco de España, que se elevaron sobre el cierre de la semana anterior nada menos que 18 enteros, no só-

puerta, el Bachiller sostuvo solemnemente contra todo el que se opusiese que la Iglesia estaba santificada por las cenizas de la pobre señora, que sus restos habían sido recogidos durante la noche en las cuatro puertas de la ciudad, llevados secretamente a la Iglesia y depositados en la bóveda; y el Bachiller llegó hasta negar (por que se excitaba sobremanera en tales ocasiones) la gloria de la reina Isabel y decir que era infinitamente mayor la gloria de las mujer más oscura de su reino, que tuviese un corazón tierno y compasivo.

En cuanto a la aserción de que la piedra lisa de cerca de la puerta no era la tumba del miserable que había desheredado a su único hijo y dejado a la Iglesia cierta cantidad de dinero para que doblaran las campanas por él, el Bachiller se apresuró a admitirla diciendo que aquel lugar no había dado nacimiento a ningún hombre semejante. En una palabra: quería que cada piedra ó cada placa de bronce fuera un recuerdo solamente de aquellas acciones cuya memoria merecería sobrevivir. Todas las demás se sentía inclinado a olvidarlas. Podían en buen hora estar enterradas en lugar condecorado; pero que permaneciesen profundamente sepultadas, y que no volvieran a salir a luz.

De labios de tal maestro aprendió la niña su fácil tarea. Ya impresionada, sobre toda ponderación por el edificio silencioso y la apacible belleza del sitio en que se elevaba —majestuosa vetustez rodeada de perenne

lo los han perdido, sino cuatro enteros más de la anterior. Subieron de 417 á 438, y han descendido á 413.

Los Tabacos tambien fueron elevados á 400/50, para bajar á 393/50 y volver á 396, que es el cierre de la semana pasada.

La suscripción á las obligaciones del Tesoro sigue llevándose el poco dinero que hay disponible, habiendo llegado el sábado hasta 193.095.000 pesetas los valores de esa clase negociados, sin saber cuando ni en qué forma serán convertidos.

El Hipotecario tambien ha descendido 1,50, quedando sus acciones á 201/50.

El Banco Español de Crédito se ha conservado, sin alteración, á 97.

Las obligaciones de la Compañía Madrileña de Electricidad han perdido un cuartillo, quedando á 89.

Las Azucareras preferentes, de 81 han bajado á 79,75, con quebranto de 4,25. En cambio las ordinarias no han retrocedido de su exiguo precio de 36. Las obligaciones, á 99,70.

Los Francos son los que han mejorado un poco en la semana última, 35 céntimos, volviendo al cambio que tenían en la anterior. Es consecuencia de la oferta y la demanda, porque no ha ocurrido ni se ha hecho nada que altere la situación y curso de este problema, que está abandonado á la necesidad y la especulación.

He aquí la cotización comparada de la semana:

Table with 3 columns: Valores del Estado, Alza, Baja. Includes items like 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable, Banco de España, etc.

REMITIDO

Un navarro honrado

conducido por la guardia civil

S. DIRECTOR DE EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Espero merecer de su atención se sirva publicar en su diario las siguientes líneas:

El próximo viernes 28, debo ser conducido á Madrid, reclamado por uno de los juzgados de la Corte.

Al verme subir al tren, custodiado por una pareja de la benemérita, podrían creer mis amigos, mis paisanos, mis convecinos que el honrado mecánico pamplonés, había dejado de ser un hombre digno, haciéndose acreedor por sus delitos al procedimiento empleado para con los profesionales del crimen.

A desvanecer esta duda, diríjense mis esfuerzos en el supuesto de considerar más que un deber, una obligación sacratísima, disipar ante la conciencia de mis paisanos, la más ligera sombra de una sospecha.

Yo soy tan honrado, tan digno como antes, es decir lo soy algo más ahora, por aquello de bienaventurados los que sufren persecuciones de caciquillos aristocráticos, porque de ellos será el reino de la cárcel.

Y permítaseme, consecuente á lo dicho, antes explicar el origen de mi delito.

Trátase de un invento, de un aparato destinado á salvar las vidas de los infelices ciudadanos que por centenares mueren todos los años, horriblemente aplastados, destrozados por las ruedas de los tranvías y trenes... y por la pasividad de los gobernantes, que no hacen cumplir las leyes decretadas, ó por la poderosa... influencia de las Compañías tranviarias que consiguen sean denegadas cuantas pruebas se intentan realizar, para la aplicación á sus coches de aparatos que si bien es cierto podrían salvar las vidas de tanto inocente, á los amenazados vecinos, en cambio habrían de mermar un poco la caja de la codiciosa empresa extranjera que no cumple las leyes, no indemniza, burlándose del público como en pais conquistado y por civilizar.

De todos es conocida la horrenda odisea que tuve que pasar en Bilbao donde al cabo de una lucha de tres meses y siete mil pesetas, se me autorizaba hacer pruebas á las once de la noche en terrenos deshabitados, sin luz y custodiado, lo cual dió ocasión para que interviniera la fuerza armada, para evitar que el público presenciara los efectos salvadores.

Completamente decepcionado por los agiotistas de Bilbao, decidí marchar á Madrid, centro del progreso nacional.

Allí, comencé un nuevo calvario y la nueva serie de miles de pesetas gastadas en perjuicio de uno, sufriendo vejaciones de necios y malos patriotas.

La buena acogida que me dispensó S. A. la Infanta D.ª Isabel, el desinteresado apoyo de nuestro ilustre paisano señor marqués del Vadillo (que era entonces ministro de Obras Públicas) la gestión en fin de otras personalidades, dieron por resultado la celebración de una Junta magna en el Municipio de Madrid á la que asistió entre otras entidades el entonces alcalde de la Corte, conde de Mejorada, comisiones de Empresas tranviarias, y del Ayuntamiento é Ingenieros municipales, etcétera.

En esta junta, dichos ingenieros declararon que mi aparato salvavidas, era lo más perfecto que conocían, y recomendaban se hicieran pruebas.

Desde este momento empezó la verdadera lucha, la más temible y odiosa, porque se tramó en la sombra. Soñé, que en algún oscuro rincón de la barraca del cocheo y del soborno sonaron cascabeles de oro, y á los acordes de semejante música debió acordarse que no se llevase á efecto las pruebas de un aparato... (mi sueño, no resultaría realidad, pero...)

El marqués del Vadillo á quien agradezco el interés tan grande que por mí se tomara, siguió insistiendo cerca del Alcalde.

El Alcalde le contestó que las pruebas se harían á la semana siguiente de realizar las de un aparato inglés que surgió como por encanto y que en la práctica demostró ser un perfecto destructor, de cuanto se le puso delante.

Después de estas pruebas, siguieron otras en silencio, se han hecho de imitaciones, se han registrado en el ministerio fijando fecha atrasada en Memorias, en fin se han burlado como han querido.

Total: que pasó no la semana prometida por el Alcalde, sino muchísimas semanas, me encuentro sólo, abandonado de todo el mundo, con unos miles de duros fuera del bolsillo, y entonces escribí una expresiva carta al citado Alcalde, que si había vergüenza, que se me permitiera hacer las pruebas de mi invento, en bien de la humanidad.

Ofrecía yo, regalar mil duros para los pobres, arrojarle yo á la vía, al pasar el tranvía provisto del salvavidas, siendo de mí cuenta todos los gastos, en fin, ofrecía todas las seguridades que puede ofrec-

er, quien está seguro y convencido de su obra.

En cuanto á ideales de progreso y administración por parte de las llamadas clases directoras, vivimos en un pais esencialmente africano, donde se anulan los esfuerzos del pueblo productor, del pueblo que quiere significarse con su trabajo.

A la carta que le dirigí al Alcalde se me contestó con un proceso, por desatento á la autoridad, y fui llevado á los Tribunales.

El asco y la indignación, me hicieron continuar en Pamplona, decidiendo despreciar y dar pronto al olvido el ignominioso trato de que fui objeto, para una vez más, sereno y repleto de tales sentimientos, dirigí mi ideales hacia otro pais donde no haya quien lleve al Tribunal la justa indignación del atropellado.

Tal es la historia, tal es el suceso que me hace ser conducido á Madrid por la guardia civil, por haber resuelto el problema de los salvavidas, no conseguido en en ningún pais.

No se me ha permitido declarar por exhorto, quieren que vaya á Madrid á que... lo conozca mejor, quieren que me cueste unos cuantos centenares más de pesetas, y como á ello no estoy dispuesto, voy á Madrid como van los criminales. Los que inventamos un aparato destinado á evitar el sacrificio de vidas humanas, á evitar la estela roja, la estela de sangre que deja la locomoción, los que sólo queremos que se pruebe un aparato y se diga si es bueno ó es malo, los que ofrecemos echarnos á la vía, para en caso de equivocación, ser solo los únicos perjudicados, los que ofrecemos mil duros para los pobres... los que hacemos todo eso y lo hacemos en España, merecemos ser conducidos por una pareja.

Pero sepan todos mis amigos, mis convecinos y mis paisanos, que es solo por eso; no por haber robado, ni atacado en forma que me haga aparecer menos digno de la estimación y buen concepto de mis queridos coterráneos, los navarros y pamploñeses.

Doy á usted, señor director, las más expresivas gracias por la inserción de estas líneas, y queda muy atento seguro servidor q. b. s. m.

PEDRO ARRIETA SANZ.

Pamplona 25 de Julio de 1905.

Crónica fiterana

Dos bodas de rumbo.—Las próximas fiestas.—Bomba III á Fitero.

El sábado último, se unieron en el santo lazo del matrimonio en el vecino pueblo de Grávalos, la arrogante señorita Goya Bertran de dicho pueblo, y nuestro buen amigo Vicente Aguirre de esta localidad.

Mucho hemos sentido no poder asistir á la ceremonia, á la cual estábamos galantemente invitados pero pueden estar bien seguros, de que, nos fué imposible acudir, bien á pesar nuestro.

Por algunos amigos que fueron á la fiesta sabemos, que la casa obsequió espléndidamente á los convidados, y que la alegría corrió á torrentes entre la distinguida concurrencia.

Desearnos muy de veras á la feliz pareja una luna de miel interminable.

Ayer leyéronse las primeras proclamas de nuestros entrañables amigos, la distinguida é ilustrada maestra de una de las escuelas de esta villa, señorita Vicenta Galindo y el apuesto joven Manuel Pina.

Infinidad de gentes de todas clases sociales, estuvo desfilando todo el día por los salones de la casa de la novia, recibiendo pruebas inequívocas de las simpatías con que cuentan en la localidad y pueblos limítrofes.

La banda municipal dió una serenata á las once de la mañana á los novios los cuales fueron obsequiados y recompensados.

Por la noche se despidieron de la vida de solteros, obsequiando á sus numerosos amigos con un espléndido banquete, muy bien servido por la fonda del señor Martínez.

Fuera ardía tarea para nosotros, intentar tan siquiera hacer una reseña aproximándonos á lo que durante el banquete pudimos observar; quedése esta empresa para cronistas elegantes y de bien cortada pluma; la nuestra carece de bríos para poder relatar acto tan suntuoso.

Unos setenta comensales tomamos asiento en la amplia mesa dispuesta ad hoc en el salon central del hermoso edificio. El centro lo ocuparon junto con los novios, la familia y las personas más serias y sensatas.

Para no incurrir en lamentables equivocaciones, y apartarnos de la cursilería de citar nombres cuya lista sería demasiado lata, nos concretaremos á decir que allí vimos «El puñao de rosas» más completo y acabado que se puede formar, en cuanto al bello sexo se refiere; y el fuerte estaba muy bien representado por la pollería principal del pueblo.

Las simpáticas Juana y María Galindo hermanas de la novia, cumplieron su cometido á las mil maravillas, haciendo los honores de la casa.

Un sexteto de violines, flautas, piano y contrabajo, amenizó el animado baile que duró hasta las dos de la madrugada, reinando la alegría natural.

D. Timoteo Carrillo de San Sebastián, brindó por la felicidad de los novios. No terminará sin dar las más espesivas gracias á ambas familias, por las atenciones de que fuimos objeto, y á las cuales quedamos eternamente agradecido.

Hoy han salido para Borja, su pueblo natal, la novia y sus simpáticas hermanas, donde se ha de celebrar la boda el día 2 del próximo Agosto.

Les deseamos feliz viaje, y repetimos nuestra más cordial enhorabuena.

La nueva empresa de nuestro circo taurino, ha comisionado á don Florentino Andueza, para que en unión de su amigo el señor Niembro, empresario de la plaza Madrileña, se avisten con Manuel Torres Bomba III y vean de contratarlo para las dos medias corridas, que se han de dar en ésta, los días 11 y 12 del próximo Septiembre.

Por carta del señor Andueza que tenemos á la vista, sabemos, que Ricardo Torres, Bombita ha escrito á su padre suplicándole, que venga su hermano Manuel á Fitero; pues quiere á todo trance complacer á los señores Andueza y Niembro. De modo que puede darse casi por seguro, que Manuel Torres Bomba III será el encargado de despachar en esta plaza, los seis mejores toros que tiene don Camilo Bertain, de Calahorra.

En el frontón Calatrava, proyectan grandes partidos de pelota, con Peré, Rana, Lobato, Moreno y Flores.

Por último nos consta, que en la iglesia se preparan grandes funciones religiosas, y que el joven organista don Benito Sardá piensa cantar una misa á grande orquesta, cantando con elementos de tsta y de Corella, su pueblo natal.

R. M.

Fitero 24 de Julio de 1905.

Decaimiento de los viñedos INGERTADOS

Mr. Ravaz, profesor de viticultura en la Escuela de Agricultura de Montpellier, ha comunicado la siguiente nota, cuya gravedad no es posible desconocer: «Reina todavía alguna incertidumbre en el ánimo de los viticultores sobre una alteración que alcanza principalmente á las uvas del Aramón y del Carignan. Es debida únicamente al mildiu.»

«El deterioro de las viñas ingertadas que inquina á los viticultores, es general este año; existe en todos los viñedos. En el Mediodía de Francia no obedece á la flojera, ni al retorno de la savia, ni á una nueva enfermedad; es simplemente la consecuencia de la superfructificación del año último. Los viticultores saben cómo podrán hacerlo desaparecer.»

«Esa superfructificación que ocasiona el decaimiento de la viña ingertada, que tanto perjudica á los viticultores, es uno de los efectos del desequilibrio que existe entre el patrón americano y el ingerto de la vid, entre el aparato radical y el aéreo. La viña no funciona en condiciones normales, y por esto se ha llegado hasta á afirmar que el ingerto de la vid sobre las especies americanas pudiera constituir un error fisiológico.»

Ventoleras

Leo en «The Infundiho» ó en la «Petite Camame»... porque eso de leer papeles extranjeros viste mucho.

«El jefe de policía de Chicago acaba de tener una idea original. Sus agentes no hacian nada bueno...»

Lo cual que me parece cosa corriente sin llegar á Chicago precisamente.

Pero... ¡veamos la idea! Pues el jefe ha dimitido á sus súbditos, sustituyéndolos por reprimidos de la justicia, es decir, por delincuentes más ó menos distinguidos, que son tipos muy corrientes en los Estados Unidos.

Yo aplaudo la decisión de este jefe, y su desplante al dar una ocupación á la gente maleante.

Pues ofrece la ventaja este plan extraordinario que el ratero no trabaja á expensas del vecindario.

Que si Romanones vuelve á marear con lo de la crisis andaluza y tal.

Que lo de Marruecos á Sanchez Roman tiene disgustado y piensa ahuecar.

Que los alcoholeros con Echegaray tienen el espíritu dispuesto á luchar... ¡Vamos! que el Gobierno piensa con afán que no es cosa fácil la de gobernar, y á todos los Santos se encomienda ya pa salir del paso con felicidad.

Unos hay que invocan á San Nicolás, otros á San Pedro y otros á San Juan pero los ministros muestran más y más grandes aficiones por... San Sebastian.

FULANEZ.

GACETILLAS

Por real orden han sido aprobadas las propuestas que para la provisión de los Curatos vacantes en la diócesis de Pamplona eleva el Rvdo. Prelado, nombrándose á los sacerdotes que ocupan el primer lugar de las ternas en la forma siguiente:

Curatos de término.—Para el de Santa Eufemia, de Villafranca, á don León Echave y Royo; para el de San Miguel de Aoz, á don Bienvenido Solabre y Esparza.

Curatos de ascenso.—Para el de Santa María la Real, de Sangüesa, á don Augusto Boy y Azcoiti; para el de San Salvador, de Lacunza, á don Juan Escala y Marticorena.

Curatos de entrada.—Para el de San Martín, de Iraizoz, á don Vicente Barraibar y Hualde; para el de San Juan Bautista, de Saldias, á don Nicasio Mendiburu y Plaza; para el de San Miguel, de Iturmendi, á don Francisco Vertiz y Aldaya; para el de San Babil, de Erroz y Urrizola, á don Felipe Echalecu y Soret; para el de San Andrés, de Morentin, á don Buenaventura Hernáiz y Alvarez; para el de la Asunción de Nuestra Señora, de Santacara, á don Eusebio Amigot y Muñoz.

Para el de la Asunción de Nuestra Señora, de Asiain, á don Fermin Quembe y Mendia; para el de Santa Eufemia, de Funes, á don Leocadio Esquirola y Erro; para el de Santa Cecilia, de Sorlada, á don Victor Mañá y Ciaurriz.

Curatos rurales de primera clase.—Para el de San Miguel, de Echarri-Larraun, á don Miguel Arrizurieta y Goldaracain; para el de San Saturnino de Linzoain, á don Martín Ansó y Laurentz; para el de San Bartolomé, de Cilbete, á don Vicente Urtasun y Egozene, y para el rural de segunda clase de San Pedro, de Reta y Echagüe, á don Estanislao Esparza y Echeverría.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el acreditado Óptico de Madrid señor Eiroa, antiguo ex-dependiente de la casa de Mr. J. Dubosc, permanecerá en esta capital muy pocos días, lo que participamos á nuestros lectores para que no dejen de visitar su establecimiento Paseo de Valencia núm. 3, tienda, (edificio de los Padres Escolapios), y adquirir sus renom-

brados anteojos de Roca Precisión, únicos y verdaderos que conservan la vista por tener su foco visual en toda la superficie. Dicho señor garantiza sus cristales con su firma y no siendo satisfactorio su resultado devuelve el dinero.

Pídase el catálogo que da instrucciones sobre el tratamiento de la vista y precios de los demás artículos que expende.

A. Eiroa, Optico, Paseo de Valencia núm. 3, tienda, (edificio de los PP. Escolapios).

Según comunican de Viana, anteaayer en la plaza de los Fueros, fué atropellado un niño de ocho años por un carro que iba de vacío. Parece milagroso que la pobre criatura resultase sólo con fuertes luxaciones en la pierna, pues todo el público que presencié el suceso creyó sería éste de mayor importancia. Fué debido á la aglomeración de gente que estaba oyendo á un charlatán.

Hemos recibido un artístico programa de las grandes fiestas que se celebrarán en Bilbao durante este verano.

Ayer no se celebró, como habíamos anunciado, el acostumbrado banquete de los jefes y oficiales de Caballería en honor de Santiago.

Ayer estuvo muy desanimado el bosquecillo de la Taconera.

Hoy á las once de la mañana se celebrará en la iglesia de San Nicolás, los funerales en sufragio del alma de nuestro estimado amigo el joven don José María Revestido y Sagardoy que falleció, tras rápida enfermedad, en la madrugada de ayer.

En plena juventud, cuando empezaba á sonreírle el porvenir que puede esperarse del ejercicio de una carrera estudiada con gran aprovechamiento, una traidora enfermedad se cebó en la naturaleza joven y animosa y, derrotándola, llevó al sepulcro al joven que hubiera llegado á ser hombre de provecho.

La pena y el dolor que á la familia de Revestido ha causado la muerte de José María, es grandísima, pero sepa que somos muchos los que la acompañamos en el dolor y elevamos al Cielo oraciones por el alma del finado.

Ayer se llenaron de firmas las listas colocadas en la casa.

¡Que Dios haya acogido en su seno el alma del Sr. Revestido!

Ayer no se recibieron en el Gobierno civil noticias de interés.

Nos alegramos.

Próximamente á las siete de la tarde de ayer estuvo á punto de ocurrir una serie de desgracias en la plazoleta frente á la iglesia de San Lorenzo.

A dicha hora subió por el portal Nuevo un caballo desbocado enganchado á un cochecito, propiedad del industrial señor Estremera.

En la entrada de la calle de San Lorenzo se desenganchó el animal, siguiendo su carrera desenfrenada por dicha calle, donde fué detenido.

El cochecito resultó con bastantes desperfectos.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias, pues era mucha la gente que llegaba á aquella hora al paseo de los jardines.

Ayer fué el último día de su estancia en esta ciudad del cinematógrafo «Palacio de la Magia».

El del señor Farrusini, permanecerá hasta el día dos del próximo mes de Agosto, exhibiendo todas las noches un variado programa de excelentes películas.

Dicho señor entregó en la Casa-Misericordia, 201 pesetas, producto líquido de lo que recató el día del beneficio de dicho asilo.

Ayer tarde se celebró una encerrona en la plaza de toros, en la que, varios socios de la «1905», lucieron sus facultades toreras, lidiando, banderillando y matando, á un becerro defectuoso de la ganadería de la señora viuda de Mata.

Hubo una serie de tumbos, y algunas contusiones de menor cuantía, y nada más... porque estaba embolado.

Hoy sale para Madrid, con objeto de pasar una temporada en compañía de su hermano don Emilio, la bella y elegante señorita María Gastesi.

Lleve feliz viaje.

Según nuestro querido corresponsal en Betelu los bafistas que han llegado durante estos últimos días al balneario son los siguientes: don Joaquín Ilarreta, de Fuenterrabia; doña Asunción Roncal de Mañeru y la señora viuda de Arraiza, con su simpática hija la señorita María, de Pamplona; don Angel Valdés, párroco de Gijón; su hermano don Faustino; don José Díaz Ordoñez, doña Dolores García con su hija; don Pedro Bances y su hermana, todos ellos de dicha población asturiana; don Vicente Fernandez y su bella hija Leonor, de Estella; don Eustasio Oa con su señora y sobrina María; la señora viuda de Padilla con su hija, y los hermanos doña Martina y don Blas Lacarra, de San Sebastian; lo mismo que la señora condesa de Alacha; de Madrid, las señoras vizcondesas de Matamala y de Ayala, con la señorita Concepción Bahamonde; el comandante de Infantería don Bernardo Lopez Antequera y su señora; la señorita María Pastor y otros; el coronel de Artillería don Martín de Vargas y Lopez de María; don Manuel Alvarez y su señora, de Oviedo; don Agapito Insausti, distinguido tenor navarro de la Catedral de Sevilla; don Miguel Ruiz y señora, de Burgos; los Padres Luis Villalba, Constantino Malumbres y Zacarias Martinez Nuñez, Agustinos del Escorial; señor conde de Corbiel y su hijo, de Jaén; don Miguel Aramendia, de Zaragoza, con sus amigos don José Vela y don Antonio Abella, de Rioseco (Valladolid); señores médicos, de Madrid, doctor Ruiz Ocaña; de Estella, señor Martinez Roch; de Tudella, (Logroño), don Fidel Herce, de Alegria (Guipúzcoa), don Felix Montoya con su señora;

don Alejandro Gastaminza, candidato de la Colegiata de Roncesvalles; señora marquesa de Reinosá é hija; señores don Manuel Estivil, don José Tapias, don Cristóbal Mestres con su señora, don Luis Torres, de Barcelona; el doctor Oa médico, y el comerciante don Miguel Zubiri, de San Sebastian; jóvenes médico y abogado respectivamente, pamploneses, señores Arraiza (don Juan Pedro) y Mañeru Roncal.

Comunican de Viana:

«Con tanto esplendor como en años anteriores, aunque con menos número de forasteros, se han celebrado las fiestas de nuestra patrona Santa María Magdalena.»

«La función religiosa fué solemnísimamente hizo el panegirico de la Santa, por cierto muy bien, el notable orador sagrado y abad de la colegiata de Logroño, nuestro amigo don Antolin Ofiate el cual tuvo periodos inspiradísimos.»

«La procesión, mejor organizada que otras veces, y con representación de las cofradías, gracias á la parte activa que ha tomado nuestro alcalde D. Gonzalo Cadarso.»

«La corrida de vacas y de la prueba resultaron del gusto de los aficionados, hubo los correspondientes trompazos entre los capitalistas, afortunadamente sin consecuencias lamentables para el físico, aunque sí para la indumentaria.»

«Los bailes, poco animados.»

«Ha ingresado en el correccional de Estella á cumplir condena el penado Serapio Beraceondo.»

«Con el mismo objeto ha sido destinado al mencionado correccional Julian Sangüesa.»

«Ha sido puesto en libertad, de la cárcel de esta ciudad, el procesado Francisco Arrieta y Alday.»

Servicios de la plaza para hoy: Parada Constitución.—Jefe de día don Eduardo Perez comandante de Constitución.—Imaginaria, don José García de Aroz ídem de ídem.—Hospital y provisiones, Constitución capitán 6.º.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Traje de diario.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Sustitutos navarros, Frutalina, Isaac y Macia, Agente marítimo, Hielo artificial, Las acreditadas, Ganado lanar, Perros de caza, Fonda antigua de la Manuela, Arriendo de hierbas, Coches en venta, Consultorio médico; Patatas, Hotel Jáuregui, No más engaños.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memorias y guías. Se remiter gratis. 40-23

En La Actividad

Anoche hubo una fiesta en «La Actividad» con motivo de la inauguración de la imprenta que dicha importante sociedad ha instalado en su casa del Ensanche.

Ni el tiempo ni el espacio me permiten reseñar la fiesta como yo quisiera. Además no se puede dar idea en poco espacio de la nueva imprenta, que está montada con arreglo á los últimos adelantos.

Asistimos á la fiesta periodistas y otras distinguidas personas, y todos visitamos las dependencias de la Casa amablemente guiados por el Sr. Gardaga.

Después visitamos la imprenta, que es, sencillamente una instalación modelo, con abundancia de caracteres, orden admirable en todo, máquinas modernísimas y toda clase de utensilios propios del arte de imprimir.

En un folletito que nos entregaron constan los signientes datos de los enseres que componen la imprenta:

Una máquina «H. Jullien» de Bruselas, modelo 1905, forma Jesús, cuya platina mide 71 por 82 y medio, destintero cilindrico, con marcador automático y marcha á motor. El motor de la casa «Fabius Henriot» de Nancy tiene una fuerza de tres caballos y medio, siendo su cuadro de resistencia de lo más moderno y perfecto que se conoce.

Otra máquina de las llamadas Minerva, marca «La Juwel» de «Emil Kahle» de Leipzig, con 23 y 112 por 33 en la platina, tambien con marcha á motor.

Una perforadora modelo número IV, de 40 centímetros en el peine, y una Prensa para satinar, marca «Eifel» de 65 por 50 centímetros, de «Dietz & Listing» con rueda á percusión.

Guillotina sistema «Agnes» de «Dietz & Listing» máquina de medios puntos, marca «J. K.» de «A. Hogenforts» de Leipzig, y un numerador de la casa «R. Auerbach» de Berlin.

Tambien constan en el folleto los signientes datos que demuestran la importancia que en los seis años que lleva de vida ha adquirido «La Actividad».

Según resulta de los libros de la Sociedad y según el balance de 30 de Junio último, «La Actividad» tiene las siguientes garantias:

Capital social, 10.000.000 de pesetas; primas á cobrar (seguros Infantil y de Vida), 9.155.498'83; fondos de reserva, 320.000; valor de los inmuebles 481.716; en Caja, Banco y Agentes, 272.088'04; en otras cuentas, 152.726'73. Total pesetas 20.382.029'65.

El coste total de la imprenta ha sido de 50.000 pesetas.

Los trabajos de esta imprenta se dedican únicamente á las sociedades «La Actividad», «La Regeneración» de Zaragoza y «Realidad» de Madrid, fundadas tambien estas últimas por don Cayetano Lapoya é Irigoyen.

En 24 de Julio se registró la póliza núm. 46.950 del Seguro Infantil y la 4.576 del de Vida, y esto demuestra la vida de la sociedad.

Terminada la visita á la casa y á la imprenta, fuimos obsequiados los periodistas y demás invitados con un espléndido lunch.

Pero como no tenía confianza en la prueba, y por no mandar al «A. B. C.» una mala fotografía repitió la suerte (como se ha extendido mi escuela) y volvió á encender el fulminante.

Comisión Ha salido para San Sebastian con objeto de cumplimentar á la real familia el gobernador civil y el presidente y vicepresidentes de la Diputación.

solamente necesaria la unión de los anarquistas y de los republicanos para conseguir los derechos del hombre. MENCHETA.

Venta de carneros gordos Se venden 130 en el pueblo de Paternán (cendea de Cizur). Dirigir e á don Francisco Andueza en el referido pueblo. 4-1 p.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 25 (8 noche.)

Santiago

El regimiento de caballería de Arlaban ha oído esta mañana á las ocho en la parroquia de San Miguel, asistiendo toda la oficialidad franca de servicio.

A los sargentos se les gratificó con una peseta á los cabos y soldados con cincuenta céntimos.

En el hotel de Quintanilla se reunió la oficialidad en paternal banquete.

Los tradicionalistas han celebrado también la fiesta con comunión general en la parroquia de San Pedro, y por la noche con una velada.

Pidiendo rebaja

En Laguarda se verificará una reunión de vinicultores de la Rioja Alavesa con objeto de pedir la reducción de los tributos en vista de los destrozos causados por la filoxera.

De elecciones

Los republicanos han acordado acudir á la lucha electoral para lo cual presentarán candidato al catedrático del Instituto don Aniceto Llorente.

Cambio de nombre

La comisión de Obras del Ayuntamiento ha encargado la confección de cuatro placas con el nombre de Cerro de Bengoa para colocarlas en la calle que hoy se llama del Instituto.

Dichas placas se colocarán el día 5 de Agosto y asistirán el Ayuntamiento, al mismo tiempo que se dirige al Prado á repartir los premios á los niños de las escuelas municipales.

Verbena

Los vecinos de la calle de Carrera celebrarán mañana la fiesta de su Patrona Santa Ana, con tamboril y otros festejos.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 25 (9 noche.)

García Prieto

En el primer expreso de Madrid ha llegado á San Sebastian esta mañana el ministro de la Gobernación señor García Prieto, siendo recibido en la estación por el ministro de jornada, el hijo del presidente del Consejo y las autoridades.

Luego de llegar al hotel de Londres, ha tenido una larga conferencia con el señor Montero Ríos.

General de Marina

A las nueve de esta mañana ha llegado á la bahía el cañonero «Marqués de la Victoria», en el cual ha venido el capitán general del departamento marítimo del Ferrol señor Cincunegui.

Al entrar en el puerto, el citado buque ha saludado con 21 cañonazos al pendón morado de Castilla, que ondea en el palacio Miramar.

El señor Cincunegui ha subido inmediatamente á palacio, para cumplimentar al Rey, y S. M. le ha sentado á su mesa á la hora del almuerzo.

Otros invitados

También han almorzado con el Rey señor Santaló jefe de la división naval que está aquí desde hace días, y los comandantes y oficiales de los tres cruceros que la forman.

La familia real

Las reales personas han oído Misa en la capilla de Miramar.

Durante la mañana no han salido de palacio el Rey, su madre y su hermana.

El príncipe Carlos ha paseado á caballo por las calles de esta ciudad, acompañándole el marqués de la Mesa de Asta.

Por la tarde Alfonso XIII ha estado con su ayudante el señor Ripollés en el tiro de pichón y después ha paseado en carruaje por la carretera de Pasajes.

Por la misma carretera ha dado también un paseo en coche la Reina con los infantiles.

El Rey y los consejeros

El señor Montero Ríos ha ido á las doce á Miramar y ha tenido una entrevista con el Rey.

Se supone que la conversación de ambos ha versado sobre detalles del viaje á Soría.

El ministro de jornada no ha llevado á la real firma ningún decreto, por ser día festivo.

Partida de buques

Los dos cruceros holandeses que estaban aquí, han zarpado á la una de esta tarde para Bilbao, de donde marcharán á Dublin, después de proveerse de carbón.

El crucero inglés «Doris» ha marchado á la bahía de Aroza á las cuatro de la tarde.

Los marinos de esos tres buques han manifestado que iban muy satisfechos de las atenciones y obsequios que en esta ciudad han recibido.

El comandante de este buque ha añadido que, si el año próximo se hace alguna indicación á su gobierno, es probable que envíe más buques á presentarse las regatas.

Para otro año

Hablando de las regatas, ha dicho el ministro de Marina que para las del año que viene, se podrán asignar más y mayores premios con la subvención que para los clubs náuticos se propone consignar en el presupuesto.

De elecciones

La conferencia que el señor García Prieto ha tenido con el señor Montero Ríos en el hotel de Londres, ha durado más de tres horas.

Ninguno de los dos conferenciantes han manifestado el resultado de ella; pero se sabe que han hablado largamente sobre las próximas elecciones.

A Madrid

Mañana saldrá para Madrid el señor García Prieto, y con él marchará el ministro de Marina, quien ha retardado su viaje á consecuencia de la venida del capitán general del departamento del Ferrol.

El señor García Prieto ha visitado al Rey á las ocho de esta tarde.

Condecoración

El Rey ha concedido y regalado la cruz del mérito naval con distintivo blanco al secretario y al vicesecretario del Club Náutico de esta ciudad señores Carrasco y Machimbarrena.

El Rey á Santander

Es muy probable que el Rey marche mañana en el «Giralda» á Santander, con propósito de estar allí dos ó tres días, pernoctando en el citado yate.

En esos días presenciará las regatas y realizará una cacería en los Picos de Europa, acompañado de los marqueses de la Mina, Villaviciosa, Villamayor, el duque de Sotomayor y otros grandes de España.

En el viaje á Santander escoltará al «Giralda» el «Marqués de la Victoria» y el «Extremadura».

Notas diversas

Hoy han llegado el embajador de Portugal y el representante diplomático de Cuba.

Los cruceros «Princesa de Asturias» y «Cardenal Cisneros» marchará el día 27 á Bilbao y de allí á Santander.

—A consecuencia del viaje del Rey á Santander, se aplazarán las audiencias que tiene concedidas á comisiones de las Diputaciones vizcaína y alavesa.

Más viajes régios

Alfonso XIII no ha declarado aun la fecha en que partirá para Soría; pero según el señor Montero Ríos, será el 4 ó 5 de Agosto.

—Otro viaje del Rey se anuncia. De ser cierto lo que se dice, S. M. irá á Burgos, á fines de Agosto, para presenciar allí el eclipse solar del día 30, haciendo el viaje en automóvil.

Doble asesinato

En Villafranca de esta provincia han sido asesinados hoy el farmacéutico titular don Juan Leon Irurita y su sirviente por dos hombres que han entrado en la casa enmascarados.

Se cree que el móvil del doble asesinato ha sido el robo.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 25 (10,10 noche.)

Previsión

En vista de que los republicanos iban á realizar una manifestación de duelo con motivo del entierro del joven Santiago Focé, muerto en la colisión habida el domingo, el Juzgado ordenó anoche que fuera conducido el cadáver al cementerio á las tres de la madrugada.

A las doce de la mañana, hora señalada para el entierro, los republicanos se han dirigido á la estación de Achuri á esperar al diputado republicano señor Muro.

Este no ha llegado, y los republicanos se han dirigido en manifestación pacífica al Ayuntamiento, donde el concejal republicano señor Vega Heredia les ha recomendado que se disolvieran pacíficamente.

Signe el jaleo

En la taberna del concejal socialista señor Perezagua ha ocurrido otra pequeña colisión de la que ha resultado herido levemente de un navajazo el concejal socialista señor Laiseca.

Llegada de buques

Procedentes de San Sebastian han llegado á Bilbao dos cruceros holandeses con objeto de aprovisionarse de carbón.

Comisión

Ha salido para San Sebastian con objeto de cumplimentar á la real familia el gobernador civil y el presidente y vicepresidentes de la Diputación.

Feria

Con extraordinaria animación ha dado comienzo la feria de ganados presentándose hermosos ejemplares y realizándose bastantes transacciones.

El señor Gandasegui

El nuevo Obispo de Dora, nuestro paisano don Remigio de Gandasegui, ha celebrado misa en el Santuario de Begoña, ante una gran concurrencia que llenaba el templo.

Después ha marchado á Galdácano, su pueblo natal, donde ha tenido un gran recibimiento, entrando en el pueblo bajo palio acompañado del Clero, Ayuntamiento y todo el vecindario que lo ha aclamado.

Después recibió los regalos con que le obsequia el Ayuntamiento y el pueblo por suscripción popular.

El P. Nozalada

El P. Nozalada ha visitado la iglesia de Nuestra Señora de Begoña, acompañado del vicario del convento de la Encarnación, del vicario de Vergara y del agustino padre Cortazar.

Fue recibido bajo palio por el clero de dicho santuario.

El P. Nozalada oró ante la Virgen de Begoña.

Mañana saldrá para Vergara donde oficiará en una función religiosa que se celebrará el día 4 de Agosto, y después vendrá á Bilbao donde oficiará en una función que se celebrará el día 6 de Agosto en el Convento de la Encarnación.

Fiesta enskara

La juventud vasca celebrará una fiesta enskara el día 31 de este mes festividad de San Ignacio.

El festival se verificará en el frontón Euskalduna y tomarán parte espatadantzaris, versolaris, habrá partidos de pelota y otros festejos.

Un cadáver

En la ría, jurisdicción de Deusto ha aparecido el cadáver de un hombre llamado Valentín Aguirre, el cual se embriagaba frecuentemente y se cree que debió dormirse junto á la orilla y cayó á la ría.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 25 (6 tarde.)

Sobre ferrocarriles

El ministro de Obras públicas ha dicho que de acuerdo con el ministro de Hacienda señor Echegaray propondrá en el primer Consejo de ministros la supresión de los derechos arancelarios del follaje para los ganados.

La segunda sesión

Bajo la presidencia del señor conde de Romanones se ha celebrado hoy la segunda sesión de la Asamblea ferroviaria.

El señor Torres Cabrera felicitó al ministro y propuso que se tratara también de buscar el modo de poner en comunicación unas con otras á todas las poblaciones.

El señor conde de Romanones manifestó que la proposición del señor Torres Cabrera se apartaba del cuestionario de las sesiones.

Otras proposiciones fueron también desechadas por la misma causa, entre ellas una en la que se reclamaba la adopción de medidas sanitarias en los trenes.

Fue aprobada una proposición en la cual se pedía el que se acordase una combinación para los transportes marítimos y terrestres.

También se aprobó una proposición en la que se pedía la comprobación del capital de las Compañías ferroviarias, y otra en la que se pedía la unificación de las tarifas de pequeña y gran velocidad para el transporte de ganados.

La sesión se suspendió media hora y se nombraron las ponencias.

Reanudada la sesión se aprobaron las ponencias, las cuales recibieron el encargo de estudiar todas las mociones y presentar respecto de ellas.

La sesión se levantó acordándose que la próxima sesión se celebre el día primero de Noviembre.

García Prieto

El subsecretario de Gobernación ha conferenciado hoy por teléfono con el ministro que se encuentra en San Sebastian.

El señor García Prieto manifestó al Subsecretario que había llegado perfectamente y que había encontrado al señor Montero Ríos en perfecto estado de salud.

El Sr. García Prieto regresará á Madrid el jueves, y el mismo día vendrá á Madrid el ministro de Marina Sr. Villanueva para asistir al Consejo.

Posible conflicto

Una comisión del Colegio de abogados de Madrid ha visitado al ministro de Gracia y Justicia.

Segun parece, en esta entrevista ha habido, por parte del ministro, frases de alguna violencia que han disgustado profundamente al Colegio de Abogados.

La comisión ha salido disgustadísima de la entrevista, y con este motivo se teme un conflicto entre el señor Gonzalez de la Peña y los abogados del Colegio de Madrid.

Republicanos y anarquistas

En el teatro condal de Barcelona se ha celebrado un mitin republicano y anarquista en el cual se han pronunciado violentísimos discursos contra lo existente.

Hablaron también Lerroux y Odon de Buen.

Lerroux dijo que era necesaria, ab-

ALCANCE EXTERIOR

EL CZAR Y EL KAISER

Petersburgo.—Se ha recibido el siguiente despacho dirigido á Mr. Björke: «Ayer 24 de Julio á las diez de la noche el «Hoenzollern» tiró el ancla cerca el «Estrella Polar».

Guillermo II acompañado del príncipe Alberto de Schleswig-Holstein y de su acompañamiento llegó al «Estrella Polar» en lancha, siendo recibido por el czar de Rusia y por el gran duque Miguel Alexandrovich.

Después de los cordiales saludos Sus Majestades pasaron revista á la guardia de honor del yach, y luego se retiraron al salón del puente.

A las once los Emperadores y el gran duque Miguel llegaron en lancha al «Hoenzollern» acompañados de su séquito.

El czar de Rusia abandonó el «Hoenzollern» y entró en su yacht «Estrella Polar» á la una de la madrugada.

Otro telegrama dice lo siguiente: «Isla de Borgo 24 (oficial).—El emperador de Rusia ha comido ayer noche con las personas de su séquito en el «Hoenzollern».

El emperador de Alemania ha tomado hoy el desayuno en el «Estrella Polar» y ha sido invitado por el czar á comer en su compañía con todo su séquito.

Esto es cuanto se sabe de la famosa entrevista de los emperadores de Rusia y Alemania.

Segunda conferencia

Madrid 25 (11 noche.)

Novillada

No han faltado valientes que han asistido á la novillada verificada hoy en nuestro circo taurino, la cual no ha podido ser más aburrida.

El ganado ha resultado flojo, de poco poder y menos respeto.

De los espadas, Regaterin ha conseguido despaçar el primero y cuarto toros de dos estocadas sin nada de lucimiento.

Bienvenida y Pepete han rivalizado en hacerlo lo peor posible. En resumen una fiesta de las más sosas.

El viaje del Rey á Alemania

El ministro de Estado nos ha manifestado que el viaje de S. M. el Rey á Alemania no se hará como se había pensado del 12 al 14 de Septiembre, con objeto de que no coincida la estancia del Rey en dicha capital con el aniversario de la batalla de Sedán, porque esto podía disgustar á Francia.

El emperador de Alemania concretará este punto, cuando regrese á Berlin de su entrevista con el Czar.

Sobre las elecciones

La Epoca publica un suelto que ha llamado la atención de los políticos.

Dice en él que, según sus informes, es probable que las operaciones electorales no se verifiquen en los días 3 y 10 de Septiembre sino el 21 y 28 del mismo mes, retardándose en consecuencia la apertura de las Cortes.

A esto añade La Epoca que tiene por seguro que el Gobierno no se presentará á las Cámaras tal como ahora está constituido.

Los republicanos

El consejo general federalista ha ratificado su acuerdo de tomar parte en la próxima lucha electoral, por lo que recomendará á sus afiliados de provincias que den sus votos á candidatos federales donde tengan probabilidad de triunfar, y donde no, á otros republicanos.

El comité federal de Madrid se reúne esta noche con objeto de designar candidatos para diputados á Cortes.

Estos serán don Rafael de la Calzada, don Constantino y don Calixto Rodríguez, el señor Morote y un federal.

Entre ministeriales

Existen dificultades para formar la candidatura ministerial para diputados á Cortes por Madrid.

Hay tres concejales que quieren figurar en ella.

MENCHETA.

Se venden instrumentos de música en buen uso, de todas clases de metal y madera y tambores. Cuartel del General Marqués del Duero, Almacén del Regimiento de Infantería América número 14. De diez á una y de cuatro á seis todos los días excepto los domingos y días festivos.



EL JOVEN

José María Revestido y Sagardoy

FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DEL DIA 25 DEL ACTUAL, Á LOS 23 AÑOS Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermanos, tios, abuela política, primos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, hoy miércoles, 26 del actual, á las once de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas. Pamplona 26 de Julio de 1905.

PAMPLONA IMP. DE EL ECO DE NAVARRA

